Bunose uucna B MATHEMATICA
U NPEACTABAHETO MM B Pa3/IMYHHU
OpOMHM CHCTEMMU.
BrpapeHu pyHKUUM 33 peLuaBaHe
Ha 3aAaa4un oT anrebpara u aHanusa



ucaama ¢ Mathematica. Buooee.

[lemu, paimOHAIIHU, PEATTHU, KOMILJICKCHH.

In[1]:= 12344/2222 _
Mathematica ru npeacrtasa B cbkpateHa ¢popma

Out[1]= 6172/1111

Cnyyannu uucaa.

Mathematica moxe 1a reHeprpa ciiydaliHU Yucia B 1aJIcH MHTSPBAI
(LIeJIM U1K peajiHm )

1/ reaepupa EJIHO HAJIO ciaydaiiHO 4KHCI0 B MHTEPBAJ (a,b)
Randomlinteger[{a,b}]

2/ renepupa EJHO PEAJIHO cnyu4aiiHo 4Kclio B ©HTEpBal (3,b)
RandomReal[{a,b}]

3/ rerepupa N LEJIM cnydaitau 9uciia B uHTEpBai (a,b)

Randomlinteger[{a,b},n]

4/ renepupa N PEAJIHU ciyvaitnu yncia B uHTEpBa (a,b)

RandomReal[{a,b},n]



Hucna 6 paznuunu Opounu cucmemu.

1. IlpeBpbiiane Ha yuciao A oT OpoiiHa cucTema p B JieceTuyHa OpoliHa cucTeMa
PAA

[Ipumep:
Jla ce peBbpHE uncioro 101.100101 ot nBonyHa B AeceTYHa OpoiiHA cCUCTEMA

In[7]:= 2A7101.100101

Out[7]= 5.57813
2. IIpeBpbIllaHe HA AECETUYHOTO YKclio A B OpoiiHa cucTemMa ¢ OCHOBA p

BaseForm|[A,p]

In[12]:= BaseForm[16776096, 16]
Out[12]//BaseForm=

Ftbalis M3uncnsBa npuoOImKeHaTa
In[14]:= BaseForm] CTOMHOCT Ha M3pa3a U Pe3yaTarbT
npeBpbila B 8-MuyHa Op. c-Ma ¢ 30
Out[14]//BaseForm= 3HaAKa CJICO TOYKara.
1.3240474631771674622042627661154673
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Bzepaoenu pynkuyuu 3a ananuza u
anzeopama

Bz2paoenu ¢pynkuuu 3a cymu u npouseeoenue

Sum([m3pa3 3aBucemnn ot N, {N, N1, n2}]

n2
MpecmsaATa cymu oT BMAa Z f (n)

n=nl
KbaeTo nl, n2 ca uennyucna, moxke n2 aa e 6e3xkpanHoCT.

Product[u3pa3 3aBucemny ot n, {n, nl, n2}]
n2
MpecmsTa npousBeaeHUA OT BUAA H f (n)

n=nl
Kbaeto nl,n2 cauennmuucna, moxe n2 aae 6e3KkpanHocCT.



[Tonmepwu

3amada 1. Hamepere cymara Ha mepBuTe 10 4jieHa Ha reOMETPUYHA ITPOTPECUS

C 9aCTHO 2 U ITbPBH YJIEH 2. nel= NSum[2~i, {i, 1, 10}]

outigl 2046.

3amgada 2. Hamepere cyMara Ha ITbpBUTE N 4jieHAa Ha T€OMETPHUYHA IIPOTPECHUS C

YaCTHO 2 U IIGPBU YJIEH 2.
CHHo P - Sum[2°i, {i, 1, n}]

y
rair}

Out[9]= 27

(-1+Z2

3agada 3. Hamepere cyMara Ha Oe3kpaiiHa reoMeTpUYHaTa IIPOrpecHs ¢ 4acTHO 2 U

OBPBU WICH 2\ sum24i, (i, 1, Infinity}]

Sumzdiv : Sum does not converge. =
Out[10]= T‘ o1
£
i=1

3anaua 4. Hamepere cymara Ha Oe3kpaiiHa reOMETPHUYHA IPOTPECUST C YACTHO
0.7 u bpBU usieH |

3= Sum[0.771, {1i, 0, Infinity}]

3.33333
npod. amH C. Xpucrosa 5

Out[13]



NMpumep: HamepeTe nponsseaeHMETO Ha BCUYKU ecTecTBeHu ymncna ot 1 go 12
1= Preduect[i, {1, 1, 12}]
oufl 479001 600
Mpumep: HamepeTte nponsBegeHNETO Ha BCUYKM ecTecTBeHu Yncna ot 1 gon
n3= Product[i, {1, 1, n}]
Outl3= n !
Mpumep: HamepeTte nponssegeHUETO Ha BCUUYKM €CTEeCTBEHU YMcha.

ni4l= Product[i, {i, 1, Infinity}]

@ct:diwr : Product does no’@»
Out{4}= H 1

1=1

Mpumep: HamepeTe NnponsBeseHUETO Ha BCMUYKM Yucaa oT Buaa (1-1/n) npn n=100
(n= 6e3KpanHocT).
n10]= Product[(1-1/1), {i, 2, 100}]
1 nal= Product[(1-1/1i), {i, 2, Infinity}]
100 outfg}= 0

npod. amH C. Xpucrosa 6



Haxou ocodoenocru Ha Mathematica BHUMAHMUE

3HaeM, ue Oe3KkpaliHaTa reoOMeTpUYHA IIPOTPECHS € CXOAAINa CaMo

KOraTo HeMHOTO 4acTHO € <1. Ho ako 3amwuiiem B 0011 BUJ cymara,
JTABA

n(i4= Sumf[a~i, {i, 0, Infinity}]
1

Out[14]}=
1l -a

B cvugomo epeme

n15= a=3; Sum[a~1, {1, 0, Infinity}]
Sum:div : Sum does not converge. =

N

Out[15]

1=0

npod. amH C. Xpucrosa 7



3apava: PasxopAal, unm cxoaAll, e YMcaoBuA peq, Z n

2
= n°+1
7= Sum[i / (1°2+1), {1, 1, Infinity}]
Sumzdiv : Sum does not converge. =
o0 i
Out[37T]= T
A . 2
i-1 = *© 1-
1 n
3apayva: Pa3sxopsaul nam cxogAall, e Yncnosus pea (1+j

Ny N
27

nEe= Sumf[ (-1)~ (i) (1+1/i)~i/Sqrt[i], {i, 1, Infinity}]
. (-1)F (1+ i
Out[38]= Z
1i=1 W i

nEg9= NSum[(-1)~ (1) (1+1/1i)*1i/8Sgrt[i], {i, 1, Infinity}]
Out39 —-1.1365

npod. amH C. Xpucrosa



c 2+(-D)"
3agava: Pasxopauw, nav cxogAall, e ynciosuma peg Z(_l)n—l (-1)
n=1 n

n@0l= Sum[(-1)~(i-1) (2+ (-1)~i) /i, {i, 1, Infinity}]

He H1 gaBa oTroBop Ha BbMNpOCa

MpobBame 33 laBaHe

n41= NSum[ (-1)~ (i-1) +(-1)~i) /i, {i, 1, Infinity}]
Ouidl= —1.99132 +0.2395§ KomMnaeKcHo Yncno. OTHOBO CbMHUTENTHO

Pa3gename Ha ABa pega u npobsame

ne2= Sum[(-1)*~(i-1) 2/i, {i, 1, Infinity}]

Outi42 2 Log[2]
n@43= Sum[(-1)~(i-1) (-1)~i/1, {i,w

@ Sum does not cenverge.>

Out[43}= 2 e }.

1i=1 1

Pa3xoaAauy

npod. amH C. Xpucrosa



Brpagenu pyHKIMM 3a IIPECMATAHE Ha
IrPaHUIM Ha YMCIIOBU PEIUIIT

Limit[u3pa3 3aBucein ot x, X->3a]

I'Ipmmep: Hatv\epeTe rPaHnNLUaTa ||m (1+£jx
x—0
X

1= Limit[(l+x/n) *“n, n > Infinity]

il e*

Mpumep: Hamepete rpaHnuaTa lim, @—1
X
Limit[(m_l)/xth x - 0]

2 - —
1

X
Mpumep:Hamepete rpanuuara 1M, (Sin —+ COS—J

X X

3= Limit[(Sin[l / x] +Cos[l / x]) *x, x> Infinity]

13 e



[NpecmATa U CUMBOJ/IHO:

ner= Limit[Sin[ax] / Sin[bx], x> 0]

a1

[la pa3rnegame c/iieJHOTO NPUJIONKEHUE

n16l= Limit[Sin[x], x - Infinity]

oufié Interval[{-1, 1}]

NHTepnpeTauua Ha n3xoaa: Tbii KaTo e MHTEpBan, TO ce
MHTEPNPEeTnpa KaTo oOCUUAMPaHe Ha pelleHMeTo B AaAeHuns
NHTepBa.

npod. amH C. Xpucrosa
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[lonnoxXeHne: ACMMNTOTKU

HamepeTe BepTUKANHUTE U XOPU3OHTANTHUTE aCMMNTOTU Ha GYHKUMATA

2X—3
f(x)=
(X) )

WA YaY
oo

-100 -50 50 100

o7 Limit[(2x -3)/ (x-1), x> 1]
Oufi7E — oo Mma BepTHKaaHa acmmnToTa x=1

n1g)= Limit[(2x -3)/ (x-1), x> Infinity]
Mma Xxopu3oHTaNHaA acMmnToTa y=2

Out[18 2

npod. amH C. Xpucrosa 12



Brpagenu pyHKIMM 3a IIPECMATAHE Ha
IPOU3BOIHHU

A/ IlpousBoaHa Ha PyHKIUS HA €THA IPOMEH/IMBA

f'(x) wan D[f(x),x]
f(x)

b/ YacTHu npou3BoAHH Ha ckajapHa ¢pynknuda f(X,y) Ha aBe
MPOMEHINBH

Derivative[f,{{X,y},n}] JaBa BCUYKH YaCTHU IPOU3BOAHHU OT peA N



3/v2
Mpumep: [la ce Hamepwu BTopaTa NPomn3BoaHa Ha GYHKUMATA f(X) = VX —X
KaKTo 1 cToMHoCTTa N B -2 x?

NednHupame pyHKUMATA

4= £[x ] = (‘\.-"3 x"2 -x)/x"‘2

2\ 1/3
X+ (27

Cut[3d]=

-~

<

Hamupame BTOpaTa 1 Npon3BoAHa CUMBOTHO

nEs= £7 7 [x]

2 : __+3“;: /2 6 (—X+f}(:|lu;l
Out[35}= - — - \ .
9 r'x:-:l 2/3 X3 2{4
In[36]= £ ' [_2]
¢ oo - |":3.?]I: fri' [_2']
1 22/3 ) 1 ( 1 2w 22/3 3 o
Cut[36] — ‘ -1 - — | + — — + — |:2 + 2—'-"' = :| Outf37)= 0.558661
24 3 4 |35 21/3 o) g /

npod. amH C. Xpucrosa 14



Npumep; X
HamepeTe nbpBaTa YaCcTHa NPOU3BOAHA NO OTHOLIEHUE Ha X Ha dyHKumaTa f (X y)=———

JednHupame pyHKUMATA HA ABE NPOMEH/IUBU

nil= £[x_, v ] := (x"2+y"3) /Sgrt[xy"2]

Hamunpame aBeTte 1 NbpBM YaCTHU NPOU3BOAHM

k= D[£[x,

NbpBa 4YaCTHA NPOU3BOAHA NO Yy

Unn
NbpBa 4YaCTHA NPOU3BOAHA NO X

n#= D[E[=x, ¥], {{x, v}}]

- 29 2 2 =@ -0 2 2
by ¥© O RT YT 3 v Xy |[x°+¥y° ),

npod. amH C. Xpucrosa 15



Hamunpame BTOpUTE YaCTHU NPON3BOAHM

mE= DIE[x, ¥]. {{x, v}

BTOpa YacTHa NPOU3BOAHA MO XX

BTOopa cmeceHa 4acTHa
NPOM3BOAHA NO XY,
KOATO B C/1y4ad CbBNada
C Ta3n Nno yx

BTOPa YacTHa Npou3BoAHa Mo Yy

npod. amH C. Xpucrosa 16



Brpagenu pyHKIMM 3a IIPECMATAHE Ha

HEOIIPEICICHU U OIIPEICICHU
MHTETrpaliu

IIpecmsTane Ha

HEOITPE/IEJIEH j f (x)dx Integrate[f, X]

MHTEI'PAJI
Pe3ynTaTtbT e PyHKUUA(aKO MOKe aa peln
NHTEerpana, 3aWoTo MMa MHOTO GYHKLMN,
KOUTO HAMAT NPUMUTUBHA

IIpecmsTane Ha X Mmax< ]
OIPENEJIEH J~ f (x)dx Integratel[f, {x, xmin, xmax}]
HHTETPAT x min Nintegrate[f, {X, Xmin, xmax}]

Pe3yntaTtsbT e uncno.



npumepu nE= Integrate[x*2, {x, 0, 10}]

A —
1000

e
Outff=

3
CpaBHu

10
_f X~ dx
- \ nE= NIntegrate[x*2, {x, 0, 10}]

Oufffl 333.333

PewaBa 1 HecobcTBeHU MHTerpanm (ako ca cxoaaLln)
n[12}= Integrate[l/x"2, {x, 1, Infinity}]

OuifiZ= 1

n[12}= NIntegrate[l/x*2, {x, 1, Infinity}]

Ouif13= 1.
n[14= Integrate[x*2, {x, 1, Infinity}]
HO BUX Integratezidiv @ Integral of «* does not converge on |1, oo}, =
= -
Out{14)= x° dx
-2 In2é= Integrate[l/x*2, {x, 0, 10}]
1
Integrate:idiv : Integral of - does not converge on [0, 10}. =
X
rio 1
N Out26)= dx
Jo xZ

npod. amH C. Xpucrosa
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[Tonmepn
[la ce Hamepu HeonpeaeneHna MHTerpan -“ dx
1—x°

T

= Integrate[1/ (1 -x"*2), x]

1 1
7T —— Log[l-x] + — Log[l +x]
] i *""=D—1L 1- 1L 1
MpoBepka: 2= D[~ — Logl1-x]+ ~ Log[l+x], x
2 (1-x) ! 2 (1 +x)
2= Simplify [%]
1
dX 1- w7
I[la ce Hamepwu UHTerpana j
142X +3x°
z2= Integrate[l/ (l+2x+3x~3), x] HE MOXE OA CE
_ [ o1 PELLUABAT BCUYKHA
Lo | X —
Outf22}= F.-::ntEu:‘.‘.ll + 201 +301% &, - - WHTEIPAJIN
2+ 0 H1°

npod. amH C. Xpucrosa 19



A cera manko rno TpyaHa 3agava.

HamepeTte npumutMBHaTa PyHKUMA Ha GyHKUmATa f(x)=|1-x?|

In4#8l= Reduce[l-x"2 >0, x]

outdel -1 < x < 1

nEEl= Piecewise [{{Integrate[l-x"2, x], x < -1}, {Integrate[l-x"2, x], x> 1}},
Integrate[x*2-1, x]]

]
¥x-— x<-1]||=x>1
1 HEET =

3
M
-+ 5y True

npod. amH C. Xpucrosa 20



PewaBaHe Ha YpaBHEHNA —MMa TpU
Bb3MOXHOCTWU

Solve[ypasHeHue ,X]

NSolve[ypaBHeHue, Xx]
PewaBa yncneHo YpaBHeHUE UIn cncrtema m HepaBeHCTBa CNPAMO YKa3aHUTE NPOMEH/TIUBU

FindRoot[{ypaBHeHuel, ypaBHeHHne2} ,{x,x0},(y,y0}]

PewaBa npnbanxKeHn ypaBHEHUE NN CUCTEMA , 3aMOYBaNKKM OT 3a4a4€eHaTa HaYaHa
ctomHocT X0 un yO.

YnbTBaHe: CTOMHOCTTA Ha HA4YaAHOTO NpubaMKeHne ce Hammnpa, KaTo ce
HavyepTae rpaduKaTa Ha sBaTa CTPaHa U Ce BUAMU KbAe Ce Npucmya
abcuucHara oc.



NSolve[cucrema ,HenssecTHU]
KbJICTO CUCTEMAaTa € OT BHJa
{ypaBuenuel,ypaBHeHHE2, ..., ypaBHCHUEC K}

WIn
ypaBHeHUE | &&ypaBHEeHNE2& & ... & &ypaBHEeHHE K

A HEU3BECTHUTE ca JaJcHM KaTo CIUCHK OT Buaa {X,y,...,Z}

NSolve paBa pelweHneTo BbB BUAA X->peLIeHne

KoraTo nma HAKO/IKO HEeU3BECTHU, PeLUEHMETO Ce AaBa BbB BUAA {X->S,y->S,.

KoraTo nma HSIKO/IKO peLleHusn, Te ce AaBaT KaTo CNUCHK
Nsolve pelsaBa npegnMHO NOJIMHOMHM YPaBHEHUA
Nsolve paBa {} ako HAMa pelleHune

Mpumep: HamepeTe peanHUTe KOPEeHU Ha ypaBHEHNETO X>-2x+3=0

= NSolve[x*5-2x+3 =20, x, Reals]
oufSeFE {{x - -1.423cl}}
Mpumep: Pewete cuctemata x2+y3=1, 2x+3y=4
0= NSolve[{x*2+y*3 =1, 2x+3vy =4}, {x, v}]

oufEl {{x— 7.93641, v+ -3.957€1}, {=x

7 71G9G5 o1 PS5570 4 v qoa
y » 0.7192%85 +0.2556791, y—=» 0.8
B .
» 0.853803 +0.17045.

{x—»0.719295-0.2556791, y

-

"

en
Lid


http://reference.wolfram.com/mathematica/ref/NSolve.html
http://reference.wolfram.com/mathematica/ref/NSolve.html
http://reference.wolfram.com/mathematica/ref/NSolve.html

Mpumep: HamepeTe peasHUTE KOPeHU Ha cucTemaTa x*+y3=1, 2x+3y=4

El= NSelve[{x"*2+vy"3 =1, 2x+3y =4}, {x, v}, Reals]

el {{x — 7.%3641, v—= -3.957cl1}}

-

Mpumep: HamepeTe peasiHUTE KOPEHU Ha YpPaBHEHUETO

H‘Z—.“::-lve[ V272t ==\ 975, x, Raals]

5l {{x—= 0.5}, {x—= 3.}}

Mpumep: HamepeTe peasiHUTE KOPEHU Ha YpPaBHEHUETO

" — Log(x? +1)

HSclve[E* (2E*x) - Log[x*2+1] - 20 x =

T
el
"

[{x—-0.351627}, {x— 0.383163}}

npod. amH C. Xpucrosa
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Mpumep: HamepeTte peweHMeTo Ha ypaBHeHMeTo sin m +e™=0 6aun30 go 0

#4= FindRoot[Sin[x] +Exp[x]., {x, 0}]

il {x = -0.5B8533}

#5l= FindRoot [Sin[x] + Exp[x] =0, {x, 0}]

s {x = -0.588533]

Mpumep: HamepeTe pelleHNETo Ha CMCTemaTa
e'->=v, v?’=u 6auso go (1,1)

In[66]:= FindRoot[{Exp[x-2]==y,y"2==x},{{x,1},{y,1}}]
Out[66]= {x->0.019026,y->0.137935}

npod. amH C. Xpucrosa
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A cera no TpyaHa 3a4ava:
[la ce HamepAT BCUYKU KOpPEeHU Ha ypaBHeHMeTo sin x=0.5 B nHtepsana [100;110]

n21= Solve[Sin[x] ==1/2&&x 2 100&&x <110, x]

193 . 197 .- : 205
- {X—} }, {X—}
6 J 6 . :

200
=

.x—r» gﬂl
b fxo =1

Outl2]= { {x -

—
o

Ho, 06bpHM BHMMaHME

n3= Solve[Sin[x] ==0.5&&x 2 100 &&x < 110, x]

Solve:ratnz : Solve was unable to solve the system with inexact coefficients. The

answer was obtained by solving a corresponding exact system and numericizing the result. =

ou= {{x > 101.055}, {x > 103.149}, {x—> 107.338}, {x > 109.432}}

npod. amH C. Xpucrosa



PemaBane Ha HEpaBEHCTBA

Reduce[ HepaBeHCTBO C HEM3BECTHO X, X]

Mpumep 1: [la ce pewn HepaBeHCTBOTO 2x-3>0

Reduce[2 x-3>0,x]
x>3/2

Mpumep 2. [la ce pewn cuctemaTa OT HepasBeHCTBa 2X-3>0 u x>-6

Reduce[{2 x-3<0,x>-6},x]
-6<x<3/2

Mpumep 3. [la ce pewn HepaBeHcTBOTO (X-1)(2 x+3)(3 x-1)<0
Reduce[(x-1)(2 x+3)(3 x-1)<0,x]
x<-(3/2)]11/3<x<1



[TPUJIOXEHUE HA PEIIIABAHE HA HEPABEHCTBA

3amada 1. HamepeTre Ae(MHUIIMOHHOTO MHOXKECTBO Ha
¢ynxumsara f(x)=In (2x*-5).

Reduce[2 x"4-5>0,x]
x<-(5/2)4| |x>(5/2)Y4



KOHTPOJIHA 1 : Bpeme 3a paboTta - 10 MUHYTH
3apgaua 1. [la ce NpecMeTHe CTOMHOCTTa Ha u3pasa N TV TX—¥

KbAeTo X e TBoA dpaKynTeTeH HOMEP, a Y € roAnHaTa B KOSAATO CU POAEH.
Pe3yntaTbT Aa ce npeactaBu KaTo

a/ TOYHO peasiHO YNCNOo

6/ npnbnukeHa geceTmyHa cmeceHa apob.

o 12 12
3apauva 2. [la ce npecmeTHe CTOMHOCTTA Ha U3pasa Xx; +X, ,
KbAEeTO X; U X2 Ca KOpeHUTe Ha ypaBHeHneTo x>-5x+11=0

Solve[x*2-5x+11 == 0]

ouger {{x - (5-1+/19 ) } {x Lt (5+i+/19 |-} 1
Sz o 2 sy
L 1
- [— (5-:'1*\!19 )J*12+ [— (5+1‘1m)]"12 // N
2 2

Dut[58]
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